

ВОСПОМИНАНИЯ

К 75-летию Победы: «Гомсельмаш» помнит



Леонид Георгиевич родился 9 февраля 1924 года в селе Загребельная Слобода Щорсовского района Черниговской области. Как и почему он оказался в Гомеле — неизвестно. Как пишет в своей книге «А годы летят...» гомсельмашевец

Николай Гулевич, семнадцатилетний Леонид День-Добрый был самым молодым участником Гомельского полка народного ополчения, созданного в 1941 году.

В Гомеле Леонид Георгиевич познакомился с Семёном Ковалёвым. Семён Наумович учился в Гомельском автомобильном техникуме, когда началась война. Вот что он вспоминал:

— В начале августа 1941 года в Гомеле начали формировать добровольческую коммунистическую роту. В очередной раз пришел в военкомат, и мне вдруг сказали: «Принесёшь винтовку — возьмём». Во время чистки оружия в снайперской школе я умудрился исчезнуть со своей винтовкой под номером 174. Прибавив себе год, со своей винтовкой добровольно вступил в Гомельскую коммунистическую роту. Часто вспоминаю, как нас, добровольцев, обучали военному делу. Ведь это мне повезло: я умел стрелять. А большинство добровольцев в глаза не видели оружия. Командир построил роту — 350 человек — и два раза показал, как передёргивать затвор винтовки Мосина и стрелять, по-

СЕРЬЁЗНЫЙ ЮМОРИСТ

Когда речь заходит о знаменитом гомсельмашевце Леониде День-Добром, то старожилы предприятия сразу вспоминают, что он был секретарём парткома, заместителем генерального директора ПО «Гомсельмаш» по кадрам. И лишь единицы говорят о том, что он воевал в годы Великой Отечественной войны.

том показал, как бросать гранаты РГД-33 и Ф-1. На этом обучение закончилось, роту бросили в бой. В боях на территории Беларуси полегла почти вся Гомельская коммунистическая рота. В живых осталось едва ли человек 60-70. А дальше нас ждала маршевая рота, «Горелые лагеря» под Курском и снова фронт. Ситуация была столь критической, что мы с моим верным другом Леонидом День-Добрым решили на всякий случай прорезать носки в ботинках, чтобы в момент окружения застрелиться, нажав курок винтовки пальцем ноги, только бы не оказаться во вражеском плену.

В скором времени Леонид День-Добрый и Семён Ковалёв оказались в брянской так называемой «школе пожарников» — созданном в 1941 году детище легендарного полковника Ильи Старинаова. Там их обучали подрывному делу, обращению с автоматическим оружием, основам разведки, правилам конспирации. На одном из заданий группе, в которую входили День-Добрый и Ковалёв, предстояло с помощью батальонной разведки выйти к линии фронта в районе города Трубчевска. Сделать это не удалось, и друзья вынуждены были блуждать некоторое вре-

мя в тылу врага, пока не перешли линию фронта у Навли и не попали к своим. Их сразу же арестовали и едва не расстреляли, приняв за немецких шпионов. В итоге друзья оказались в 204-м стрелковом полку. Он отступал, сдавая после тяжёлых кровопролитных боёв Навлю, Елец, Белёв, Одоев.

— Леонид День-Добрый так ослабел, что не мог идти. Я привязал друга обмотками к лафету пушки, что помогало ему двигаться вперед, — вспоминал Семён Ковалёв. — Вскоре новый поворот: нас направили в Тамбовское артиллерийское училище. Но добраться туда не удалось: поезд разбомбили, День-Доброго я потерял. Вновь встретились мы совершенно случайно уже через несколько лет после войны. Я тогда работал начальником ПМК «Брянскмелиорация» и райком партии направил меня за новой техникой на «Гомсельмаш». Приехал на завод, иду в партком. Открываю дверь, а там за столом сидит секретарь парткома, мой фронтовой друг Лёня День-Добрый и распекает за разгильдяйство кого-то из коммунистов завода. Какая была встреча!

Восполнить пробел о судьбе Леонида Георгиевича после расставания с другом

по пути в Тамбовское артиллерийское училище нам частично удалось с помощью интернет-портала «Память народа». В нём указано, что в 1945-м году Леонид День-Добрый был старшиной художественной самодеятельности 42-го отдельного полка резерва офицерского состава Ленинградского фронта. Там же есть приказ № 01188/н от 22.07.1945, согласно которому Леонид Георгиевич был награждён медалью «За боевые заслуги». Вот что говорится в наградном листе: «Товарищ День-Добрый, работая в 42 ОПРОС в должности старшины коллектива художественной самодеятельности и участвуя в художественной самодеятельности полка, проявил себя как один из самых способных и дисциплинированных товарищей. Работая в коллективе в качестве юмориста, товарищ День-Добрый снискал к себе у офицеров резерва почёт и восхищение. Появление его на сцене всегда встречается бурными аплодисментами и уважением. Немало ему пришлось написать сатирических куплетов, в которых критиковались немецкие захватчики, и которые с большим восхищением принимались офицерами и остальными зрителями. Трудлюбив, ко всякой работе относится добросовестно».

Также среди наград Леонида Георгиевича есть орден Отечественной войны II степени (1985-й год).

Евгений КОНОВАЛОВ.
Фото с интернет-портала
«Память народа».